中国民族卫生协会
会员队伍建设五年规划
(2023—2027)
    
为壮大会员队伍，提升会员质量，发挥会员作用，加强会员管理，改进会员服务，全面加强会员队伍建设，特制订本规划。
1、 壮大会员队伍的背景、目的和意义
社会团体是国家治理体系的重要组成部分，是国家治理体系
改革的重要内容。新时代健康中国建设高质量发展，对协会综合实力和履职能力提出新的、更高的要求。会员是协会的组织基础，也是协会发展的重要力量。目前协会会员共1001个，其中常务理事团体会员4个，理事团体会员83个，普通团体会员 84个，个人会员830个。会员队伍建设存在数量较少、质量不高、作用不强等问题，与践行协会宗旨使命、履行协会为国家、为社会、为行业、为会员服务的职能不相适应，亟待大力加强。为全面加强会员队伍建设，适应健康中国建设高质量发展的需要，制定实施本规划，力争经过五年努力，使会员队伍得到较快速度的高质量的发展。
二、会员队伍建设的指导思想
会员队伍建设，要以习近平总书记关于国家治理体系改革以及健康中国建设的系列论述为指导，以国家关于社会团体发展的要求为依据，着眼健康中国建设高质量发展，立足协会宗旨使命和任务，以改革创新为动力，以改善会员服务为突破口，注重质量，突出重点，循序渐进，力争经过五年努力，实现会员队伍的质量和总体实力大幅度提升的目标。
三、会员队伍建设的指导原则
(一)立足宗旨：要把“繁荣民族卫生事业，弘扬民族医药文化，增进民族健康福祉”作为发展壮大会员队伍的立足点、出发点和着眼点。
(二)注重质量：在增加会员数量的同时，更加注重会员质量，广泛吸纳在繁荣民族卫生事业，弘扬民族医药文化，增进民族健康福祉方面有实力、有作为的团体和个人入会。
(三)突出重点：重点吸纳卫生健康领域的行业、学科带头人，重点发展团体会员，大力发展理事团体会员和常务理事团体会员。
(四)循序渐进：按照《会员队伍建设五年规划》和《年度实施计划》，先易后难，由少到多，由低到高，稳步实施，扎实推进。
(五)注重服务：改善会员服务，是壮大会员队伍的突破口，是提升会员质量的关键环节，要急会员所忧，帮会员所盼，不断改进和完善会员服务，提高广大会员的满意度。
四、会员队伍建设的目标
(一)会员数量大幅增加：实施“十、百、千工程”，到2027年,动态保持常务理事团体会员十个以上，理事团体会员百个以上，普通团体会员千个以上，个人会员千名以上。每个分支机构每年发展理事或常务理事会员一个以上、团体会员五个以上、个人会员10名以上。
(二)会员质量显著提高：吸纳一批卫生健康领域顶级人才，力争每个行业、医学学科拥有领军人物；团体会员达到1000个
以上，其中实力较强的会员单位达到10%以上。
(三)会员作用明显加强：协会的凝聚力明显增强，广大会员参加协会活动的积极性明显提高，在践行协会宗旨、担当协会使命、履行协会职能方面发挥积极作用。
(四)会员服务显著改善：服务意识显著增强，服务领域明显拓宽，服务方式富有活力，服务质量及会员满意度显著提高。
5、 会员队伍建设的任务
(一)加大宣传力度
1、网站平台宣传：协会网站全面改版，完善网站功能，建
立各分支机构的分站。完善网站基本信息，适时发布动态信息，丰富发布信息的内容，提高发布信息的质量，不断提升网站浏览量。
2、微信平台宣传：将“中国民族卫生协会”微信公众号升
级为服务号，定期推送相关内容，提高推送内容的质量，凸显公众号的特色，增强实用性，提升关注度；精心制作协会简介PPT，朋友圈定期发布、转发。
3、活动现场宣传：开展各种活动，现场设置大型海报，赠
送协会宣传画册，利用各种物料载体，大力宣传推介中国民族卫生协会。
4、官方媒体宣传：结合开展重大活动，精心策划宣传报道，邀请权威官方媒体进行有分量的新闻报道。配合健康中国建设的推进，组织撰写发表有分量的文章，不断扩大协会的影响力。
(二)增加会员数量
渠道一：分会招募。分会是发展会员的主体，依据《五年规
划》和年度计划完成发展会员任务，纳入年度绩效考评。
渠道二：网络招募。利用网站和公众号发布招募会员启事，
实现网上注册查询，网上展示会员风采。
渠道三：现场招募。所有活动现场发布招募会员启事。
渠道四：领导推荐。每位协会领导每年至少推荐一个常务理
事团体会员，每位常务理事每年至少推荐一个理事团体会员，每位理事每年至少推荐一名会员。
渠道五：会员推荐。会员推荐一个个人会员，减免其本人当
年会费；推荐一个普通团体会员，减免其本人五年会费；推荐一个理事、常务理事团体会员，终身减免其本人会费。
(三)提升会员质量
建立重点会员储备库，将卫生健康领域的行业带头人、医学学科带头人以及龙头企事业单位纳入重点会员储备库，作为会员发展重点对象，加强联系沟通，主动上门拜访，邀请他们参加协会活动，帮助他们解决实际问题，支持他们事业发展，有目标、有计划地将他们吸纳进会员队伍。
(四)改善会员服务
规划期内，持续开展“会员服务质量提升行动”，强化服务意识，拓宽服务领域，创新服务方式，提升服务质量。具体为会员做好以下十个方面的服务：
1、政府沟通服务：发挥桥梁纽带作用，协助会员沟通与政府间的联系；
2、行业咨询服务：组织专家为会员提供行业发展和企业发展咨询；
3、专业咨询服务：组织专家为会员提供专业技术咨询；
4、专业培训服务：协助会员组织相关专业技术培训；
5、团标建设服务：联合会员单位共同开展团体标准制定；
[bookmark: _GoBack]6、学术传承服务：协助会员开展学术传承活动；
7、成果评价服务：组织专家对会员的民族医药成果进行评价；
8、技术创新服务：为具备条件的会员申报技术创新奖；
9、交流合作服务：为会员搭建交流合作平台，协助会员进行合作对接；
10、维护会员权益：依法维护会员的合法权益。
(五)发挥会员作用
1、组织会员参加协会组织的各项活动，会员享有优先权和
费用优惠权；
2、与会员合作开展技术创新活动；
3、与会员合作开展学术传承活动；
4、与会员合作开展学术、技术、经验交流活动；
5、与会员合作开展专业技术培训；
6、与会员合作制定团体标准；
7、与会员合作开展社会公益活动。
(六)加强会员管理
    按《中国民族卫生协会会员管理暂行办法》执行
六、保障措施
(一)加强组织领导：实施《会员队伍建设五年规划》，在协
会理事会总体领导下，在会长、秘书长具体领导下，由协会秘书处具体组织实施，协会会员部负责组织、计划、综合、协调，具体承办相关业务工作。
(二)发挥分会作用：协会授权分支机构按程序发展会员，其
会员既是分会会员，也是总会会员；会费的80%由分会支配，20%由总会支配。
(三)实施考评奖惩：将会员队伍建设纳入分支机构年度绩效
考评。
(四)提供经费保障：协会及分会全部会费的50%直接用于为
会员服务。
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